

2024年7月8日 星期一
農曆甲辰年 六月初三

晉江經濟報

菲律賓版
第3859期

E-mail:jjb419@yahoo.cn

搶灘新領域 佈局新賽道

泉州南翼國家高新區晉江區域建設“加速度”

本報記者 許春 陳巧玲



項目持續落地、招商成效初顯、產業佈局提速……炎熱夏日，泉州南翼國家高新區晉江區域（以下簡稱“南翼晉江區域”）建設如火如荼地推進。

在南翼晉江國際芯創港（科創公園、福建省集成電路產業園2號區塊）項目一期，工地上塔吊林立，運輸車繁忙往來，工人作業聲此起彼伏。6棟包裹着藍色腳手架“外衣”的標準廠房已完成建築主體結構封頂（如右圖），力爭於今年年底投入使用。

作為福建省重點招商項目、南翼晉江區域的核心項目，南翼晉江國際芯創港項目正全力抓工期、搶進度。

“目前，項目1—4期均已啟動建設，將逐步建成產業空間、人才公寓、研發樓、展示中心、辦公與商務配套、技術開發服務平臺等，加速培育‘芯動能’、打造‘核引擎’，發展新質生產力。”晉園發展集團副總經理、南翼高新區（晉江）投資開發公司總經理柯華貴介紹。

不祇南翼晉江國際芯創港項目建設振奮人心，近日，晉江信泰綠色紡織智能產業園及產業鏈協同項目開工，為南翼晉江區域重點項目建設再添“新軍”。

據悉，該項目計劃投資60億元（人民幣，下同），規劃用地600畝，總建築面積60.2萬平方米。項目將以信泰綠色紡織智能生產項目為龍

頭，集聚產業鏈創新提升項目，着力打造紡織產業數字化、綠色化發展標杆，引領帶動紡織產業轉型升級。一手推進項目建設，一手抓好招商引資。

今年4月底，先進粒子設備研究開發項目設計方案通過評審，標志着南翼晉江區域在核醫學產業的引、落地上又邁進了一步。

先進粒子設備項目計劃投資20億元，佔地面積135畝，總建築面積11萬平方米，將建設生產車

間、辦公樓、展示大廳等。目前，該項目首棟廠房即將完工，預計今年年底可完成首臺硼中子治療設備的生產。

“聚焦發展新質生產力，南翼晉江區域將重點佈局集成電路、核技術應用產業，搶灘新一代智能製造、新材料與新能源兩大融合創新型賽道，培育動能強勁的現代化產業體系，助力海峽兩岸融合發展先行區（廈泉金合作發展區核心試驗區）建設，打造晉江

經濟高質量發展新增長極。”泉州南翼國家高新區建設指揮部晉江市分指揮部相關負責人表示。

記者了解到，2024年，南翼晉江區域策劃生成重點項目264個、總投資2799.38億元，現已開工130個、總投資713.54億元。截至目前，南翼晉江區域累計簽約項目80個、總投資810.51億元，其中正式合同76個、總投資708.51億元；重點在談項目10個、計劃總投資約1407.86億元。

央視《鄉村振興中國行》欄目走進晉江

本報訊（記者 沈茜）5日晚，中央廣播電視總臺財經節目中心大型紀實專題節目《鄉村振興中國行》走進晉江。

近50分鐘的節目視頻，以晉江獨具特色的地方產業和文化基礎為線索，聚焦金井圍頭漁業養殖產業、安海土筍凍生產技藝及銷售、梧林傳統村落的變遷故事、晉江布袋木偶戲和深滬扒龍船等傳統文化習俗，解碼晉江的鄉村產業如何變強、村民如何變富、鄉村如何變美，展現晉江人以非凡的勇氣和智慧，奮力探索財富之門，努力鋪設振興之路，並由此匯聚成晉江鄉村振興的強大力量。

在這塊山海相連的土地上，晉江人用愛拼敢贏的精神拼出了經濟奇蹟。而在推進鄉村全面振興的道路上，晉江也在不斷打造“晉江樣本”，走出創新路子。該節目重點關注晉江鄉村產業發展，深入挖掘晉江特色產業、傳統文化習俗和鄉村文化旅游潛力。

生動鮮活的現場紀實、村民真實的情感表達，讓觀眾身臨其境，也讓更多觀眾看到晉江在全面推進鄉村振興進程中迸發出的發展活力和無限潛力，繪就了和美共進的田園篇章。

晉江21家企業入選新一批創新型中小企業

本報訊（記者 蔡明宣）日前，福建省工信廳公佈2024年第五批創新型中小企業名單，泉州市75家企業入選。其中，晉江21家企業榜上有名，數量位列泉州各縣（市、區）首位，佔泉州入選企業總數的32.3%。

據悉，此次上榜的有力綠食品、集豪鞋業、美達興包裝、豪偉織造等21家企業，涵蓋鞋服、食品、紡織、軟件等行業。截至目前，晉江共有293家創新型中小企業，數量位居福建省第一。

根據《福建省優質中小企業梯度培育管理實施細則》，創新型中小企業是指具有較高專業化水平、較強創新能力和發展潛力的企業。獲評“創新型中小企業”，是企業申報省級、國家級“專精特新”企業的前提條件。

西濱鎮前往湖南衡陽招商考察簽約“兩億元投資倍增項目”

本報訊（記者 蔡培仁）近日，晉江西濱鎮聯合晉江市委統戰部、市工商聯合會和晉江市湖南商會前往湖南省衡陽縣開展對外招商活動。

此次，西濱鎮招商組走訪考察了衡陽豐城盛機械有限公司、衡陽西渡高新區管委會、衡陽得陽鞋業有限公司、衡陽零零玖生物科技有限公司等，有針對性地考察了衡陽的支柱產業、優質企業，重點調研與西濱產業鏈相近的鞋材、鞋業、酒業等，探索實現西濱產業鏈延鏈補鏈強鏈的有效路徑。經過洽談，西濱鎮人民政府與泉州豐城盛機械有限公司成功簽約“兩億元投資倍增項目”。

據悉，豐城盛橡膠機械有限公司是一家專業研發、製造和銷售橡膠、塑料機械的現代化高科技企業，在西濱鎮及湖南衡陽均設有工廠。其中，湖南衡陽工廠落戶于衡陽重大裝備製造基地，佔地383畝，總投資達5億元人民幣。

晉新路快捷化改造工程Ⅲ標段加快建設全面進入主體施工階段



本報訊（記者 閔楊娜 董嚴軍）4日，記者從晉江市交通運輸局獲悉，晉新路快捷化改造工程Ⅲ標段橋梁下部結構工程基本完成。

4日，記者來到項目施工現場，只見工人們正在澆築墩柱混凝土，一根根墩柱從地面“升起”。這也意味著，整個標段全面進入主體工程施工階段。

記者了解到，晉新路快捷化改造工程Ⅲ標段起于晉新路裕福集團，終于西濱鎮軍農農場，右側緊鄰東部快速通道，綫路全長1.94公里，工程包含Y形互通主綫橋梁1座、匝道橋4座、新建人行天橋1座，以及主綫兩側輔道建設。

“目前，往東部快速通道方向的橋梁墩柱、墩柱已基本完成施工，現澆箱梁已經完成20%，橋梁上部結構施工

正按計劃有序推進。”晉新路快捷化改造工程Ⅲ標段項目黨支部書記賴有華表示，近期天氣晴朗，施工組加大人力物力投入，施工現場共有300多名工人、6套支架模板，全力搶抓時間推進工程建設，預計今年年底，可以基本完成現澆箱梁主體工程。

據悉，作為福建省、泉州市和晉江市三級重點建設工程，以及泉州市“聚城暢通”工程，晉新路快捷化改造工程起于六源路（北接晉江大橋），終于西濱鎮軍農農場，綫路全長約8.74公里，路基寬度60米。項目總工期30個月，計劃2025年年底完工。項目建成後，全綫主車道無紅綠燈，泉州與石獅的過境車輛可快速通過，將大大緩解晉東新區及周邊道路的交通壓力。

池店龍泉路及接綫工程開工預計2025年全面貫通

本報訊（記者 曾舟 陳巧玲）4日，記者從晉江池店鎮池峰路南延片區改造項目指揮部獲悉，池峰路南延片區改造項目區域內的龍泉路及接綫工程已開工建設，預計2025年全面貫通。

4日，記者來到烈日下的施工現場看到，工人們正忙碌地操作着樁機、挖機等機械，一輛輛土方車來回穿梭。“龍泉路預計要打2萬多根樁，總長度達28萬多米。”項目現場負責人介紹，目前，主要集中進行的是水泥攪拌樁等軟基處理施工，已完成路基工程的19%。

據悉，龍泉路及接綫工程包含龍泉路、經二路兩條道路，全長1300多米。其中，龍泉路起于崇順街，終于泉安北路，雙向4車道，為二級公路兼城市次幹路；經二路起于規劃御盤溢洪渠，終于距規劃崇蕙街交叉口約130米處，雙向4車道，為三級公路兼城市次幹路。

“龍泉路及接綫工程

銜接中央景觀道，向西貫穿池店中片區，填補晉北區域東西向通道空白，建成後，將陸續串聯起經二路、經三路及池峰路南延片區主動脈等片區南北通道，進一步完善片區路網結構，激發片區開發活力，提升城市面貌，便利群眾出行，為池店中片區的全體開發建設提供基礎保障。”池峰路南延片區改造項目指揮部工作人員表示。

據了解，池峰路南延片區改造項目作為省級重點項目，自啟動以來受到社會各界關注。去年5月以來，項目指揮部實行“十天一調度”工作機制，密集調度、協調解決重要事項，全面提速片區改造建設工作。目前，該項目已全面進入建設階段。其中，安置房項目已經開工建設，唐厝小學、三省小學等2個學校的改擴建項目，御盤溢洪渠等水利項目，以及公園綠地、防護綠地等園林綠化項目也正有序推進中。

番仔樓“變身”網格站

日期：7月4日 星期四 天氣：晴 地點：晉江磁灶鎮錢坡村

“我們應該延伸陣地功能，比如拓展親子閱讀空間，定期開展青少年研學活動等，讓更多群眾享受服務站的實惠。”

“建議設立‘磁灶密’傳承工作坊、書法傳承工作室，用好錢坡優質鄉村文化資源，讓鄉村文化在這裏傳承發展。”

……

討論會上，與會的錢坡村“兩委”、網格員們，就如何進一步用好第四網格站的陣地空間紛紛提出建議。“鄉賢蘇潔林無償借出祖厝用于網格站建設，是對村裏推進基層治理提升、更好服務群眾的助力。我們一定要最大程度地把陣地建設好，才不辜負在外鄉賢對家鄉發展的期盼。”蘇建法跟我說。

交流中，我了解到，蘇潔林家無償借讓祖厝，是錢坡村各界鄉賢助力鄉村治理、鄉村建設的一個剪影。近年來，錢坡村在推進鄉村振興項目過程中，廣大鄉賢有的拆房讓地，有的主動認捐，有的積極為鄉村治理建言獻策。得益於大家的助力，錢坡村順利推進了多條村道“白改黑”，持續完善尚志中學、尚志中心小學的教育配

套，鄉村建設取得明顯成效。

網格站建設、村道改造、教育振興，都是錢坡鄉賢反哺家鄉的生動注腳。蘇建法表示，下階段，村裏還將着力凝聚更多鄉賢力量參與各項建設，推動形成社會共促鄉村振興的良好格局，讓廣大村民共享更多發展成果。

本報記者 賴自煌

